Richiami di matematica

Nelle pagine successive sono riportate
alcune formule matematiche
indispensabili per seguire 1l corso di
Fisica Generale I .

Molti concetti quali derivate ed integrali
saranno argomento de1 corsi di
matematica
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Angoli |

Definizione di angolo in radianti 0
/ O- ;
e — — con /: lunghezza dell’arco di circonferenza di / R /
R raggio R, cui & sotteso 0

[9] = %E% » 0 ¢ adimensionale

Se | ¢ Pintera circonferenza | =2ntR, 0 & I’angolo giro

quindi:
14 21R

O — — — 2 (I’ 0 gradi 0 rad

R R 0° 0
30° 7t/6
o o o d egradl 450 7'[?/4

Da radianti a gradi: g — -

271: 3 60 60 /3
90° /2
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Funzioni trigonometriche

AB
senlf )= —
Seno ( ) >y
OB
Coseno  cos(6)=—
0A 0
O B
Tangente tan(0)= sen(6) _AB sen’ () +cos’(0) =1
cos(d) OB
sen (0) 0 cos (0) 1 tan (0) 0
sen (7/6) 1/2 cos (7/6) 372 tan (7/6) V3/3
sen (7/4) \2/2 cos (7/4) \2/2 tan (7/4) 1
sen (7/3) V372 cos (n/3) 1/2 tan (7/3) V3
sen (7/2) 1 cos (mt/2) 0 tan (7/2) Infinito
sen () 0 cos () -1 tan (m) 0
sen (3/2m) -1 cos (3/2m) 0 tan (3/2m) Infinito




Funzioni trigonometriche

Funzione Abbreviazione Relazione

Seno sen (0 sin) sen = cos (% - f’)

Coseno COS cosf) = sen (% - ﬂ)

Tangente tan (o tg) tanf = —— = i‘:ﬂlg = cot (5~ 0)
Cotangente cot (o ctg) cotd = mil ;= :22'; ~ tan (5~ 0)
Secante sec sec ) = mls 5 = csc (g - 9)
Cosecante csc (o cosec) cscl) = SEL 5 = sec (% - ﬂ)
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Derivate fondamentali

Funzione Derivata Esempio
y = f(x) y’ = (x) = df(x)/dx
y = costante y’ =0 y=5 — vy =0
y=x y=1
y = ax y’=a y=2x — y =2
y=x" y’ =nx"! y=x> —  y =3x?
1 1 -2 1
=3y _ 3 oy'=—x 3=
YAx =x> 7Y 3 23/42
y = X y’ = eX
= In(x 1
y = In(x) y'=—
X
y = a¥ y’ = a*In(a) y = 4% — y =4%In(4)
y =log,(x) - | y=logx) -  yo_ !
X In(a) x In(5)
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Derivate fondamentali

Funzione Derivata
y = sen(X) y’ = cos(x)
y = cos(X) y’ = -sen(x)
_ 1
y = tan(x) y'= —=1+ tan’x
COS X
y = arcsen(X) y'= 1
2
1-x
y = arccos(X) y'=— 1
2
I-x
y = arctan(Xx) _ !
1+x°

Richiami di matematica




Derivate fondamentali
funzione di funzione

Funzione Derivata Esempio

y = f(g(x)) y’ =f-dg(x)/dx

y = [f(x)]" y’ =n [fx)]*! - (x) y=(2x+5) — y’ =3(2x+5)*- 2

y =In [f(x)] y'= Lf(x) y=In(x*+1) = - 31 3x 2

f(x) X" +1

y = ef(x) y9 — ef(x) f’(X) y:C3X — y’ = e3x (3)

y = sen [f(x)] y’ = cos[f(x)] (x) y =sen (2x) — y’ = 2:cos(2x)
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Derivate fondamentali

Funzione

Derivata

Esempio

y = f(x)+g(x)

y’ =P (x)+g’(x)

y=3x2+x — y =6x+1

y=1(x)gx) |y =) gXx) +{(x)g’(x) y = 3x* cos(x) —
y’ = 06X - cos(X) -3x% sen(x)
I+x
(T B O PGSR A P(e y=—2 -
g(x) g(x)’ Cx—(1+x) 1
y= o = X2
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Alcuni esempi

y = 1{(x) — x: variabile indipendente; y: variabile dipendente
Derivata: y’= df(x)/dx

Moto unidimensionale:
Spazio = x(t) — t: variabile indipendente; Spazio: variabile dipendente
Derivata= d x(t)/dt = v(t) = velocita
x(t) = -(1/2)- 9,81 t>+ 10-t+150
v(t) = dx(t)/dt=-9,81- t +10

dv(t)/dt = a(t) = accelerazione
a(t) = dv(t)/dt=-9,81

a(t) = d v(t)/dt = d2x(t)/d¢?
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Integrali fondamentali

Integrale indefinito Esempio

| f(x) dx = F(x) +¢

J k f(x) dx = k] f(x) dx

| £(x) dx = f(x) +¢

Jadx=ax+c J5dx=5x+¢
Xn+1 X3

[ xndx = +¢c conn#-1 [x2dx="+¢
n+l1 3

Jldx :ln‘x‘+c
X

fex dx = eX+c

ekx

fekx dx = Z— 4+ ¢
k

3x

+C

X

[ax dx =

+C
Ina
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Integrali fondamentali

Integrale indefinito

Jsen(x) dx= -cos(x) +c

Jeos(x) dx= sen(x) +¢c
Jsen2(x) dx= 1/2(x-sen(x) cos(x)) +c

Jeos2(x) dx= 1/2(x+sen(x) cos(x)) +c

Proprieta dell’integrale indefinito

| k f(x) dx = k] f(x) dx

JIf,(x) + £,(X)+...+ f.(x)] dx = Jf, (x) dx+ [f, (x) dx+...+ [f, (x) dx
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Alcuni esempi: a(t) = costante = a,

a(t) = d:f) S dv(t) = a(t)dt
[dv = Ja(t)dt == v(t)=v, + [a(t)dt == v(t) = v, +a,(t—t,)

Se a(t) ¢ costante, ad esempio -9,81 m/s?;
ty=0s; v,=10m/s
v(t) =-9,81-t+10

v(t) = dzf) —  dx(t) = v(t)dt de = fv(t)dt
—x(t)=x, +[[v, +a (t—t )ldt=x, +[v.dt+[a,(t—t )dt

1
X(t) =X, +Vo(t_to)+zao(t_to)2

Se X, = 150m:  x(t) =150+10t —%9,81 t’
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